

Megjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoralja-Ujhely, főtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Apró hirdetéseknel minden garmond szó
4 fill., vastagabbi betűkkel 8 fill.

Nyitlterben minden garmond sor 30 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

ifj. Meczner Gyula
főszerkesztő.

dr. Szirmay István
felelős szerkesztő.

Előfizetési ára:

Egész évre 12 korona, f. évre 6 kor
negyedévre 3 kor.
— Egyes szám ára 8 fillér. —

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknel minden szó után
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz-
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések
termérték szerint egy négyszög centhe-
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknel ár
kedvezmény.



DR. HÁM SÁNDOR.

Nagy és súlyos veszteség érte a „Zemplén“-t; főmunkatársa, a nagy műveltségű, kiváló képzettségű és avatott tollú író: **Hám Sándor** tegnapelőtt elköltözött az élok közül.

A magyar kegyestanítórend egy derék munkást, hazánk nevelésügye egy lelkes tanárt, a tudomány egy kiváló szellemet, a társadalom egy ritkabecsű kincset; mi pedig, a „Zemplén“ fájdalomba borult szerkesztősége, hű és becses főmunkatársunkat veszítettük el Hám Sándorban. Halálának híre igaz fájdalommal tölt el mindenkit, aki csak őt valaha ismerte.

Még nem régen itt járt közöttünk, arcán a végtelen sok szenvedés félelmes színével. Lépése csendes, kimért, roskatag volt; de szemében nagy szellemének ifju lángja égett. Arca részvétet, szellemené csodálatot keltett. Szinte természetfölötti volt az a hosszú küzdelem, amit szellemené az életművésztől kórral vívott s a legnagyobb kinok közepett is megőrizte nyugodtságát, sőt humorát is.

Ismerte baját, tudta annak szomorú következményét s még sem beszélt arról soha senkinek. Bajának, szomorúságának osztályosává senkit sem akart tenni. Nagy műveltségén alapuló társadalmi finomsága nem engedte meg, hogy bárkiné is terhére legyen; életének öröme, szellemének humora volt embertársaié, a bánat és fájdalom teljesen a magáé.

Május elsején déli tizenkét órakor szünet meg nemes szive dobogni. Ő már nem élvezhette a nyiló tavasz szépségeit, lelke a virágok illatával, a pacsirta dalával szállott az Alkotó elé.

Az élete legszebb idejében levő férfi 1863-ban született Mindszent, Csongrádmegyében. Egyszerű tanítónak volt gyermeke, ki a szép tehetségű fiút Mármaroszigeten, majd Temesvárt járatta gimnáziumba. Ez utóbbi helyen megszeretvén a nevelőtanári pályát, a hatodik osztály elvégzése után fölvetette magát a magyar kegyestanítórendbe. A szerzetesi öltönyt 17 éves korában Vácson öltötte magára s a próbaév letelte után gimnáziumi tanulmányait Kecse-

mén a legszebb eredménnyel fejezte be. Nyitrán két év alatt elvégezvén a theológiát, mint a rend beesküdtött tagja Budapestre került. Két évig hallgatta a tudományegyetemet és pedig oly kiváló sikerrel, hogy oklevelén kívül a doctori címet is megszerezte szaktárgyaiból. Társai csodálva emlegetik a nagyesszü és nagy tudományu ifju szerzetest.

Először Nyitrán volt tanár, de már mint fölszentelt pap. Nyitrai tanárkodására vezethető vissza meghülésből származó végzetes gyomor-baja. Nyitráról Kolozsvárra került, ahol nagy szellemével és műveltségével közszeretettel vívott ki magának s már mint ifju ember az ottani főgimnázium igazgatója lett. Kolozsvárról a rend érdeke Veszprémbe szolitotta a jeles tanárt, honnan rövid két évi tanárkodás után Sátoraljujhelyre helyezte át a rendkormányára, ahol öt évig működött s ahol munkás életét be is fejezte.

Ki volt Hám Sándor? Azt Sátoraljujhely minden polgára meg tudná mondani. Ő szívével, lelkével tanítványaié és a közönségé volt. Az iskolában igazán nagy tudományát aprópénzre váltva szerető gonddal közölte tanítványival, a tanár szigorúságával, de az édesanya szeretetével. Tanítványai mindig a rajongásig szerették. Az iskola volt az ő igazi otthona.

Oththon mint gyöngéden szerető rendtárs, testvéri szeretetéért hasonló szeretetben részesült s rendtársai sokszorozva érzik a fájdalmát a jó testvér elvesztése fölött.

Hogy a városban milyen általános szeretetnek örvendett, azt fényesen igazolja az az eset, hogy mikor pár év előtt a rendkormányára Sátoraljujhelyből más működési helyre kívánta áttenni, az egész intelligens közönség kérte visszahelyezését. De meg is érdemelte a közönség őszinte vonzalmát. Nemcsak a tanárt nélkülöztek volna, hanem a társadalmi embert is. Nagy műveltségével, élénk eszével, mindenkire kiterjedő figyelmével és finomságával magához fűzött mindenkit.

Szellemi fölényét soha sem

érezte senkivel, de ha megszólalt, szerényen meginduló szóáradata lassankint urává lett a társalgásnak, amit mihelyest észrevett, másokat is belevont a szellemes vitába s a maga igazát úgy védelmezte, bizonyítgatta, mintha az valamelyik jelenlevő véleménye volna. Kévs olyan társadalmi, tudományos és politikai kérdés volt, amelyhez ő a legalaposabb készültséggel hozzá nem szólhatott volna s ha ezt tette, hozzászólása korrekt, befejezett volt, mint egész élete.

Tudományssomjas lelke soha sem elégedett meg félismerettel s ha valami kételye támadt, a könyvek egész halmazát kész volt átanulmányozni. Sokat tanult és tudott, maga azonban keveset írt. Tanult, mert tudományssomja és intelligenciája egy percig sem hagyta nyugodni. Megjelent munkái között foglalnak helyet: Sajnovics János élet- és jellemrajza, Biberach és Jágó jellemének esztetikai fejtegetése, Az ókori Athén és sok újságcikke, amelyek tanárkodásának ideje alatt a különféle lapokban láttak napvilágot. Tartott azonkívül sok tudományos, társadalmi és bölcséleti felolvasást, különösen Veszprémbe. A rend ismerve szép tehetségét, Görögország tanulmányozására küldte ki, de bejárta Itáliát is s tapasztalatairól „Az ókori Athén“ c. tanulmányában számol be.

Lapunknak három éven át volt főmunkatársa.

Kiváló szellemi tehetsége a szorgalommal gyűjtött tudományos anyagból igen sokat megtartott, s minden szerénysége mellett is gyakran bámulatba ejtette nemcsak a laikusokat, hanem a szakférfiakat is tudományának sokoldalúságával és mélységével.

Mint papot, a tudományok reortortáján átszűrt igazi belső vallásosság jellemezte. Hitét nem az ajkán, hanem a szívében hordozta s emberszerető életével pecsételte meg. A vallást mindenki belső tulajdonának tartván, arról nem szívesen társalkodott; a hitkülönbség sohasem volt ok arra, hogy valakitől figyelmét és szeretetét megvonja.

Mint ember, mindenkit krisztusi szeretetben részesítő embertárs volt. Akihez csak fordult valaha, akinek alkalma volt vele érintkezni, az mind érezte szeretetének mélységét, lelkének derűjét, barátságának őszinteségét. Hám Sándort ismerni és megszeretni egy volt. Betegségének hírét aggodalommal vette az egész város s ha valakinek, neki őszinte szívből kívánt mindenki jobbulást. De az ég másképp akarta. Ő befejezte itt a földön áldásos pályafutását.

Szeretet volt egész élte, igaz szeretet veszi körül koporsóját. Jóságos lelke mosolyogva látja az arcokon leperdülő igaz könnyeket s emlékével még az égből is mesztere lesz szeretett tanítványainak s jó barátja mindazoknak, akiknek egy könyűje és szomorú Isten hozzádja kíséri koporsóját utolsó utjára.

Andor Károly.

A jóbarát koporsójánál.

Dr. Hám Sándor halála emlékére
írta: **ANDOR KÁROLY.**

*Elszállt a lelked, kedves jóbarát,
Koporsódat némán álljuk körül.
Lezárult ajkad hangot már nem ad,
Sok jó barátod bús könnyű törül.
Eljöttünk im, mint máskor annyiszor,
De nem mulattat fényes szellemené;
Rideg koporsód zárva, — s nincs kívül
Szoríthatnánk baráti jobbkezet.*

*Bús klastromunkban csendes egy szoba,
Kis iskolánkban árva egy terem;
Bármerre téved bús tekintetünk,
Hiányodat érezzük szüntelen.
Csak egy szoba..., csak egy tanári szék...
Mily nagy mégis az ür, mit érezünk!
Egyik vesztett gondos jó atyát,
Amaz egy szebb világ volt minékünk.*

*Áldásos élted szép története,
Csak e két szó: lemondás, szeretet.
Amabban benne néma szenvedésed,
Emez sugallta minden tettetted.
Elhagytál mindent, mit más úgy keres:
A földi üdvöt, kincset, hirnevet.
Pedig ruhád nagy ész s szívet takart,
S ha értük küzdesz, mind tied lehet.*

*Az iskoláé volt szíved fele,
Ott ápolád a hon virágait;
Igaz tudás nyílt szellemené nyomán,
Ha ékes szóra nyíltak ajkaid.*

Amerikába

Nagy árengedmény. — Utazási ár Béctől New-Yorkig, Rotterdamban át ellátással együtt **155** korona.

Minden Amerikába utazónak **szabad** választása van az utirányt illetően.

Küldjön helybiztosítás czéljából 20 korona előleget.

Holland Amerika Linie

Wien, IV. Wiednergürtel Nr. 16.

KATONA BÉLA

OKLEVEELES MÉRNÖK
Sátoraljaújhelyen, műszaki és vállalati

*** **mérnöki irodát** ***
nyitott.

Irodája foglalkozik: **birtok felmérésekkel, térképezésekkel, tagosításokkal, parcellázásokkal** és a mérnöki munka körébe tartozó mindennemű **tervezésekkel**.
Elvállalja: **utak, vasutak, hidak** és **épületek** tervezéseit és építését.

Iroda: **Kazinczy-utca 507. (Haas-féle épület.)**

Kiváló szerencse Töröknél!

Felülmulhatatlanul

kedvez főáruháznak a szerencse. Rövid idő alatt **15 millió korona** nyereségnél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyeresémet és pedig:

a **605.000** koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,

a 100,000 kor. főnyeresémet a 74366. sz. sorsjegyre	a 80,000 kor. főnyeresémet a 83061. sz. sorsjegyre
a 100,000 " " az 52528. " "	a 70,000 " " a 81161. " "
a 100,000 " " a 94780. " "	a 70,000 " " az 5498. " "
a 90,000 " " a 109780. " "	a 60,000 " " az 51613. " "
a 90,000 " " a 83610. " "	a 60,000 " " a 76347. " "
a 90,000 " " a 92787. " "	a 50,000 " " a 4036. " "

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyeresémet.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt. A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékban újból

110,000 sorsjegyre 55,000 pénznyeresemény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyeresemény **400.000**,

1 à **200.000**, 2 à **100.000**, 1 à **90.000**, 2 à

80.000, 1 à **70.000**, 2 à **60.000**, 1 à **50.000**,

1 à **40.000**, 5 à **30.000**, 3 à **25.000**, 8 à **20.000**,

8 à **15.000**, 36 à **10.000** korona és még sok egyéb;

összesen **55.000** nyeresemény és jutalom **14.459.000**

korona összegben.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

¹/₈ eredeti sorsjegy frt — **.75** vagy kor. **1.50**; ¹/₄ eredeti sorsjegy frt **1.50** vagy kor. **3.** —

¹/₂ " " " **3.** " " **6.** —; ¹/₁ " " " **6.** " " **12.** —

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjlanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. é. május hó 17-ig

bizalommal hozzánk beküldeni, **mintán a húzás máj. 17. és 18-án lesz.**

TÖRÖK A. ES TSA

BANKHÁZA BUDAPEST.

HAZÁNK LEGNAGYOBB OSZTÁLYSORSJÁTÉK-ÜZLETE.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Zeréz-körút 46a.** I. fiók: **Váci-körút 4a.**

II. fiók: **Muzeum-körút 11a.** III. fiók: **Erzsébet-körút 54a.**

Rendelőlevél levágandó.

TÖRÖK A. és TSA bankháza, Budapest.

Kérek részemre _____ I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget _____ korona összegben } utánvételezni kérem.
} postautalvánnyal küldöm.
} mellékelve sorsjegyekben (bélyegeken). } A nem tetsző } töröndös.

Pontos
ezim:

Bírdefmény.

Ezennel van szerencsénk a t. cz. közönség becses figyelmét felhívni, hogy **házakra és földbirtokokra** 10—50 évig terjedő

örökös kölcsönöket

eszközlünk.

Bővebb felvilágosítással szolgál a

„**Központi Zakaréptársaság**”

Sátoraljaújhelyen.

Kiadó lakás.

A Kazinczy-utczán lévő, özv. Guttman Izráélné tulajdonát képező 508. számú házban egy csinos három szobából álló lakás, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel azonnal bérbeadó.

Kiadó lakás.

Nagyujtca 139. sz. alatt kiadó 2 szoba, konyha, kamara, pincze-kamarából álló lakás augusztus 1-től. (Esetleg július 1-től.)

Spiry Elek,

lasztócezi gör. kat. lelkész.

Eladó

3 drb. kitűnő angolfajú foxterior patkányirtó kölyök kutya. Tudakozódni **Kandrács András-nál Ormező.**